

日本名古屋商科大學就在名古屋站的下一站伏見站，商科大學的研究部就在市中心，是一定很漂亮的兩層建築物，裡面職員不多，約十幾名，這個校區是研究生專用，所以平常是一定遇不到大學部的學生，而研究生幾乎都是外國來的交換生或是雙學位的外國生。學校每個 term 提供的課選擇不多，每年也都不會有太大的改變，所以如果對課程名稱沒有興趣，就要對此多深思，另外，課程內容就需要再向我詢問啦，雖然我修的課不多，可是天天聽其他同學在講，多多少少也是知道他們學了些甚麼和老師的特色與風格。我有修且覺得最棒的一堂課是 quality control and assurance，這堂課是一個美國男老師，非常和藹可親，主要是教一些統計檢定，重點是教如何在一套裝軟體裡活用統計檢定，解析公司資料庫的資料，最後提交一個個人期末報告，上課過程非常輕鬆愉快，這也是我第一次感受到真正美籍老師的美式教法，會用提問的方式去引導思考，用非數學推導的方法重新認識這些統計概念。整體所有課程的內容和程度，坦白說我個人覺得比不上政大老師開的課，所以還是多放點心思在體驗其他事物吧。

除了在學校裡面之外，其實在日本最多的時間還是待在宿舍，宿舍高級的沒話說，但是宿舍費也是高的嚇人，換算下來一天要一千三百塊台幣左右，所以請好好的享受裡面的健身房和從不提供影片的電影院，以及設備齊全的廚房，當然還可以享受單程二十分鐘從宿舍到最近捷運和超市的爬山道路。

廚房是宿舍生活非常重要的一環，除了自己煮比在外面吃省很多之外，煮飯的時間通常會和其他同學一起，這是交流文化建立感情的時刻，煮完飯當然也會一起吃順便聊五四三，我這屆的八卦特多(男女之間的事情，想像空間應該不大，就是你想的那樣)，這真的是一個很棒的時間交流資訊。一開始我都五六點左右就下去煮，因為技巧很差所以會搞一個多小時，七點多才開始吃，但這時候歐洲人才準備下來煮飯，因為他們都習慣八九點吃飯，不過在我堅持四個月之後，我六點下去煮飯就可以看其他人也準備煮飯了，我成功的同化他們的生活作息。煮菜真的是很重要的一環，因為宿舍位置和物價，除了宿舍地理位置在偏僻的山頂(當你往左往右走都是下坡時，你就知道你在山頂了)之外，昂貴的物價讓我寧願自己煮來省錢，從台灣帶點雞湯塊就是很棒的選擇，再買些蔬菜雞肉等就能煮出一鍋可以吃兩天的湯，很方便，最好也先學幾道簡單的熱炒，才不會像我一樣永遠的燙青菜，只是換遍各種不同的調味料。

宿舍每周有五天會提供早餐，早餐提供土司、牛奶、麥片、咖啡、水果和兩樣日本歐巴桑每日隨機亂煮，四個月都一樣，隨機煮的餐點真的很運氣，因為有時候會不合自己胃口，所以就只吃水果和吐司，至於每天吃不完的早餐會冰在冰箱，中午可以再拿出來吃，其他牛奶果汁等，原則上是不能拿出來喝，但每次想到我有繳昂貴的早餐費就還是會肆無忌憚的拿出來喝，最後還在超市發現那一瓶牌子的果汁是超市裡面最便宜的，只能說日本人真是節省。

一開學會需要辦一些日本的文件，像是外國人登錄證，日本最厲害的就是，這專門幫外國人辦證的政府單位人員，不太會講英文，我因為剛好遇到一個同校同學，他是美國人但會講日文，才花了半小時就幫我辦好證件(日本人會特別跟台灣人解釋他們因為一些理由必須把我們登入成中國籍)。

在一開始就盡可能的參與或主動約法國人吃飯或去 PUB 喝酒是最好的交友方式，這樣比較容易快速交到朋友；每年去交換的人有一半以上是法國人，所以比較容易會跟到他們自己辦的各種活動，增加各種遊玩的經驗，哪怕只是去市區吃個晚餐，我覺得也是要跟著去體驗，其他像是夜店或是 KTV，跟他們去就更有興趣了，跟自己在台灣的感覺是完全不同。

在這邊要做一個總結，交換學生是一個很棒的經驗，從周圍的同學可以真正體驗到不同的生活方式，從居住的環境可以觀察到當地的生活文化和城市風格，我體驗到了歐洲人的腦袋中裝了些甚麼，知道日本人的文化還有他們對外國人的態度；歐洲人對亞洲的地理沒有很好，就像我常搞混歐洲一些國家的地理位置一樣，其他的可以參照我其他篇寫的心得；日本這個國家其實非常的排外，在當地教學多年的美國籍教授也在課堂中表示，加上我自己的體驗(其他篇有提供部份例子)，在日本需要會講日文，不然真的會很吃虧。

在此要給想到名古屋交換的學弟妹思考一下，東京比名古屋熱鬧，不論是景點、購物還是交通，選擇都多很多，而物價光是連捷運費東京也比名古屋便宜，至於交換的學校，我沒有修每一堂課所以無法給予整體評論，但在其他行政的營運上，我覺得他想榨乾我口袋裡面的每一分錢，而這間學校值不值得各位來此交換呢，好好思考吧。